

## ПРОФЕССОР ИРИНА ПЕТРОВНА ГАРАНИНА

В декабре 1985 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 38 лет трудовой деятельности заведующей кафедрой патологической физиологии Астраханского медицинского института им. А. В. Луначарского, доктора медицинских наук, профессора Ирины Петровны Гараниной.

И. П. Гаранина родилась 31 декабря 1925 г. в Казани. В 1948 г. окончила Казанский медицинский институт, затем аспирантуру на кафедре патологической физиологии под руководством академика АМН СССР Андрея Дмитриевича Адо и далее работала на этой кафедре ассистентом. В 1951 г. Ирина Петровна защитила кандидатскую диссертацию на тему «К вопросу о механизме действия витамина В<sub>12</sub> на аллергическую реактивность зоба голубей», в которой показала, что влияние тиамина на аллергическую реактивность зоба связано с его включением в цепь тех же холинергических механизмов, на которые воздействует антиген.

С 1961 по 1967 г. Ирина Петровна — старший научный сотрудник лаборатории экспериментальной патологии и физиологии Казанского ветеринарного института. В 1966 г. материалы научных исследований были обобщены ею в докторской диссертации «Изменения функционального состояния дыхательного центра под влиянием некоторых бактериальных токсинов». Было доказано, что в патогенезе респираторных расстройств при анафилаксии существенную роль играют не только периферические механизмы, как это предполагалось ранее, но и нарушения центральной регуляции дыхания.

В 1967 г. она избирается по конкурсу на должность заведующего кафедрой патологической физиологии Астраханского медицинского института, где работает по настоящее время.

Эрудированный и талантливый педагог, Ирина Петровна читает лекции по актуальным вопросам патологии на высоком научном уровне, проводит большую работу по оптимизации учебного процесса, она автор двух глав учебника для студентов медицинских вузов «Патологическая физиология» (2-е изд., 1980, Медицина).

Главным направлением научных исследований И. П. Гараниной является изучение патогенеза инфекционного процесса. По данной проблеме плодотворная научная работа нашла свое отражение в 118 опубликованных статьях. Под руководством И. П. Гараниной защищены 1 докторская и 15 кандидатских диссертаций. Ирина Петровна возглавляет научную работу сотрудников кафедры и патофизиологического отдела ЦНИЛ, программно-целевое исследование «Изучение патогенеза и клиники кишечных заболеваний с целью разработки принципов патогенетической терапии», а также участвует в реализации темы «Токсико-инфекционный шок как основная причина смерти инфекционных больных: клиника, патогенез, лечение», рекомендованной постоянной комиссией СЭВ по сотрудничеству в области здравоохранения.

Наряду с большой педагогической и научной работой коммунист Ирина Петровна Гаранина принимает активное участие в общественной жизни института. С 1973 по 1977 г. она была деканом педиатрического факультета, неоднократно избиралась членом парткома института и партийного бюро педиатрического факультета, возглавляла совет по защите диссертаций по теоретическим и медицинским специальностям. Ирина Петровна является членом правления Всесоюзного научного общества патофизиологов, председателем Астраханского общества патофизиологов, ученым секретарем совета и председателем редакционно-издательского совета Астраханского медицинского института. Она участник многочисленных съездов и конференций в Москве, Ленинграде, Куйбышеве, Тбилиси, Ташкенте, Казани.

Высокий профессионализм и глубокое знание общей патологии, скромность и доброта, а также личное обаяние Ирины Петровны снискали ей в коллективе института глубокое уважение и авторитет. Свое 60-летие Ирина Петровна Гаранина встречает в расцвете творческих сил.

Сердечно поздравляем уважаемую Ирину Петровну со славным юбилеем, желаем ей крепкого здоровья, счастья, дальнейших творческих успехов на благо отечественной науки и народного здравоохранения.

Сотрудники и ученики



## ПРОФЕССОР ЯКОВ МИХАЙЛОВИЧ МИЛОСЛАВСКИЙ

В феврале 1986 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 38 лет врачебной и научно-педагогической деятельности известного кардиолога, заведующего кафедрой пропедевтики внутренних болезней Казанского ордена Трудового Красного Знамени

медицинского института имени С. В. Курашова, доктора медицинских наук, профессора Якова Михайловича Милославского.

Я. М. Милославский родился в г. Казани. С отличием окончив в 1948 г. Казанский медицинский институт, он работал участковым врачом в Марийской АССР, с 1949 по 1951 г. являлся клиническим ординатором Института терапии АМН СССР, после завершения аспирантуры — ассистентом в госпитальной терапевтической клинике 1-го Московского медицинского института. Под руководством академика А. Л. Мясникова Яков Михайлович выполнил кандидатскую диссертацию, в которой обосновал значение исследования гормонов коры надпочечников для дифференциации гипертонической болезни от симптоматической гипертонии корково-надпочечникового происхождения. По указанию А. Л. Мясникова при клинике им была создана гормональная лаборатория.



В дальнейшем Я. М. Милославский работал в должности доцента на кафедре факультетской терапии Рязанского медицинского института, а в 1962 г. был избран заведующим кафедрой внутренних болезней Владимирского медицинского института. С 1967 г. Я. М. Милославский — заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней Казанского медицинского института.

Докторская диссертация проф. Я. М. Милославского «Функциональное состояние коры надпочечников при гипертонической болезни и его изменение под влиянием некоторых гипотензивных веществ», выполненная под руководством А. Л. Мясникова и защищенная в 1964 г., посвящена углубленному изучению функционального состояния коры надпочечников и распределению электролитов между плазмой и эритроцитами при гипертонической болезни.

Во всех институтах, в которых работал Я. М. Милославский, он создавал гормональные и расширял биохимические лаборатории, где вместе со своими учениками занимался исследованием функции эндокринных желез в клинике внутренних болезней, особенно в кардиологии.

В последние годы коллектив кафедры под руководством Я. М. Милославского занимается вопросами метаболической терапии при инфаркте миокарда и сердечной недостаточности и включен в программу по изучению роли мембранного фактора в патогенезе гипертонической болезни.

Я. М. Милославским опубликовано 75 научных работ, в том числе одна монография «Надпочечники и артериальная гипертония» (1971) совместно с В. В. Меньшиковым и Т. Д. Большаковой, 2 учебных пособия «Функциональные методы исследования сердечно-сосудистой системы» (1975), «Основные инструментальные методы исследования сердца» (1983) совместно с сотрудниками кафедры пропедевтики внутренних болезней. Эти пособия являются настольной книгой студентов медицинских институтов страны. Под руководством Я. М. Милославского выполнена 1 докторская и 16 кандидатских диссертаций. Его ученики работают во Владимирском медицинском институте — это заведующая кафедрой терапии проф. Н. Д. Татаркина и доценты Г. И. Холюшина, Н. П. Носова, заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней доцент Н. А. Коростелева, в Чувашском университете — доцент кафедры пропедевтики внутренних болезней Н. И. Румянцев, в Смоленском институте — ассистент, кандидат мед. наук Э. С. Кудряшова, в ЦОЛИУВ — В. С. Тимохов, на кафедрах Казанского медицинского института — кандидаты мед. наук З. Ш. Хасанов, В. Н. Ослопов, Г. Л. Осипов, А. И. Нефедова, М. И. Курашов, М. Н. Гаянова.

Я. М. Милославского отличают научная добросовестность и принципиальность, желание совершенствовать учебно-методическую работу и службу здоровья. Он наделен прекрасными человеческими качествами: добротой, отзывчивостью, деликатностью и заслуженно пользуется глубоким уважением и авторитетом среди сотрудников, студентов и больных. Яков Михайлович активно ведет общественную работу: является заместителем председателя научного общества кардиологов ТАСССР, участвует во всесоюзных и всероссийских съездах кардиологов и терапевтов, принимает активное участие в создании кардиологического диспансера в г. Казани.

Свой юбилей Я. М. Милославский встречает в расцвете сил, полный новых творческих планов.

От всего сердца желаем дорогому юбиляру крепкого здоровья и долгих лет дальнейшей плодотворной работы.

**Коллектив кафедры пропедевтики внутренних болезней  
Казанского медицинского института**

*Редколлегия «Казанского медицинского журнала» от лица медицинской общественности ТАСССР присоединяется к этим поздравлениям и желает проф. Я. М. Милославскому новых достижений в научно-педагогической и общественной деятельности.*